



ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο ΕΡΟΣ ΤΟΥ ΒΟΛΤΑΙΡΟΥ

Ο Βολταίρος, καθώς; τουλάχιστον αναφέρουν οι βιογράφοι του, ήταν πολύ επιπόλαιος κατά αισθήματά του. Ο μεγαλύτερος έρωσ του υπήρξε προς την μαρκησίαν ντε Σατελέ, η οποία όμως τον απάτησε με κάποιον Σαιν-Λαυρέ.

Όταν πήγα να το έγκρασο την λήνη μου για τον θάνατο της φίλης του Μαρκησίας ντε Σατελέ τον βρήκα απαρηγόρητο. Έγραφα τή μοναδική μου φίλη μου είπε. Βρίσκομαι σε απόγωση... Λέ θα παρηγορηθώ ποτέ μου!... Συγγνώμη, τα δάκρυα έτρεχαν ποτάμι από τα μάτια του. Έγινε άρχισι μάλιστα να μου πλέκει τον πανηγυρικό της μαρκησίας κλαίοντας και θρηνηώντας έξακολούθητικά, διαν έγραφα μπήκε στο δωμάτιο ένας φίλος του, ο οποίος μιά άφηρήθη κάποιον άστειο έπεισοδιο που το είχε συμβεί στον δρόμο. Ο Βολταίρος τότε, λησιμάνης άμέσως τους άρχισι και τους κοπετούς του, κι άρχισε να γελάει με την καρδιά του γά το άστειο που διαγείτο ο φίλος του. Έμεινα έντρος! Ποιός δε φανταζόμουν πως ένας τόσο μεγάλος άνθρωπος, θάλλα; αισθήματα τόσο άστοχαιούς σαν νύταν κανένα μικρό παιδί!.

ΧΩΡΙΣ ΠΑΡΕΞΗΓΗΣΗ

Οι Γερμανοί συνηθίζουν να λένε τους θυρωρούς Έλβετους (Suisse) επειδή οι έλβετοί έχουν, καθώς φαίνεται, μεγάλη ειδικότητα στο έπάγγελμα αυτό. Η Έλβετία το θεώρησε βεββαία περιτόν να διαμαρτυρηθή για την έπωνομασία του θυρωρού με τ όνομα των υπηκόων της. Όταν όμως, πρό όλλίγων ετών, ο λαίκος αυτός χαρακτηρίσθηκε καθιερόφθη και άπ τις στατιστικές του Υπουργείου της Έθνικής Οικονομίας, τότε η Έλβετική Κυβέρνησις έκανε δριμύτατες παρατηρήσεις στη Γερμανία, για να πάψη έλι τέλους αυτός ο διαστυρός...

Η χώρα όμως στην οποία κάνουν κατάχρηση ειρωνικών έπωνύμων για τους άλλουθενούς, είναι η Γαλλία. Παραδείγματα χάριν: τους άθλητικούς και τους βαρβαρούς τους άποκαλούν Το ύ ρ κ ο υ ς ! Τους κωλοαράδες Ι σ π α ν ο ύ ς —επειδή οι Ίσπανοί φμιζόνται με την άγάπη τους στην καλή μαγειρική. Εκείνους όμως που κοροιδεύουν με τον πιο άνηλεη τρόπο είναι οι Πρώσοι. Π ρ ω σ σ ο, συνηθίζουν να λένε οι Γάλλοι το σαρκώδες εκείνο μέρος του σώματος που χρησιμεύει στον άνθρωπο για να κάθεται.

Όσο για τους κλέφτες και τους λωποδύτες, τους άποκαλούν — ούτε λίγο ούτε πολυ— Έ λ λ η ν α ς !...

ο άειμνηστος Κ. Χρηστομάνος, ο ίδουτης της «Νέας Σηνηής» από την οποία έβγηναν οι καλύτεροι από τους σημερινούς ήθοποιούς. Ο Χρηστομάνος, αφού ανέβασε στη σηνη μερικά άπο τ άριστουργήματα του ξένου θεάτρου, ανέβασε τέλος κ' ένα δικό του, τον «Κοντοεμβούλη» τρίπρακτη σάτυρα. Ήταν όμως φανερό άποτυχία και το κοινό —που ο ίδιος ο Χρηστομάνος το είχε διδάξει τη Νιτωεική θεωρία της σιληρότητας— άρπαξε τα μαξιλωρία και τέρριξε μ' εύθυμία στα κεφάλια των μιστών της «Νέας Σηνηής». Την άλλη μέρα, η έφημερίδες έσκολοιζαν τόν γεγονός σε στήλες και ο «Χρόνος» του κ. Χαϊροπούλου έδημοσίευσε μιά μεγάλη γελοιογραφία, που παρίστανε τόν Χρηστομάνο με την καρμπούτσια του όρθιο, σέ στάσι Μ. Ναπολέοντος, στην κορυφή ψηλού σωρού μαξιλωριών. Κάτω υπήρχε η έπιγραφή: «Άπό της προαμίδος της δόξης του». Η γελοιογραφία αυτή πολύ επίκρανε τόν Χρηστομάνο.

Ήμέρες μεγάλης δόξας, άποφθέσεων, θριάμβων, έγνώρισε και η κ. Εύαγγελία Παρασκευοπούλου. Έπειτα από μιά λαμπρή παράσταση της «Μ η δ ε λ α ς» που τόν Αθηναϊκό κοινό άλάλαξε άπό ένθουσιασμό και οι Έλληνες πρίγκιπες έδριχναν άνθη στη σηνή, η κυρία Παρασκευοπούλου άνέβηκε στ' άμάξι της για να πάη σπίτι της. Άλλά οι νεώτεροι από τους θεατάς έξέφεσαν τ' έλλογα, έτσαν αυτοί το άμάξι—οι πρίγκιπες μάλιστα έδωσαν τόν παραδείγμα—και η Έλληνις τραγωδός ώδηγήθησε θριαμβευτικά, μόν από τους νεωτέρους δρόμους, στην κατοικία της, ένω πίσω παρακολουθούσαν ζητωκραυγάζοντες χιλιάδες Αθηναίοι.

Άλλ' επειδή οι καλλιτέχναι έχουν και την παρακή τους, ήθε και η θλιβερή ήμέρα για την κυρία Παρασκευοπούλου. Η τραγωδός, που έμπαινε πιά στα χρόνια κ' έχανε την σηνική της άκαμψία, έβλεπε τόν κοινό κίππος ψυχρό άπέναντί της. Και μιά βραδιά, μη μπορώντας να συγκρατήη τόν παράπονό της, αναστέναξε άπό τή σηνή και έλεε στους θεατάς:

— Άχ, δέ μ' άγαπάτε παιδιά!

Ήτανε γιόφρα. Οι θεαταί άρχισαν να νιαουρίζουν κοροιδευτικά, η αύλαία έπεσε και τόν άστρο—τό θαυμαστό άστρο—της Έβγγελίας Παρασκευοπούλου έδωσε για πάντα!

© Παλαιός θεατής



ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΛΩΠΟΔΥΤΩΝ

Ο φιλάργυρος κκι τά κρκαί τού. Η λεηλασία! Γά έκλεψε τόν... μουλαρι του!... Ο κ. Ντέ Λετοριέρ κκι τόν... πορτραίτο του... Είς σκασιν προσοχής. Ρεμουλά!... Κάρολος ο 12ος και ο γρεναδιότερος. Όταν άρπάξει κανείς ένα θρόνο... Ψάξε... Ψάξε... Ο ποιητής Σιύζα κκι ο λωποδύτης.

Τήν έποχή τού βασιλέως Λουδοβίκου 14ου, κάποιος φιλάργυρος είχεν έναν υπηρέτη, τόν όποτον άφηρε σχεδόν νηστικό. Έπειδή δέ έφοβόταν μήπως ο υπηρέτης του τού κλέψει καμμία μυστίλια κρκαί, είχε φροντίσει να στρώσει τόν πάτωμα τού κελλαριού του με σάχη, ούτως όστε να καταλαβαίνη άπό τις πετημασιές τόν κλέφτη που μπήκε κεί μέσα...

Ο δυστυχής και πειναλέος υπηρέτης θέλοντας μιά μέρα να τιμωρήσει τόν αφεντικό του, έσκαρφίσθηκε τόν έξής: Πήγε στον σταύλο, ξεπετάλωσε τόν μουλάρι τού φιλαργύρου, έδωσε τα πέταλα κάτω άπό τά παπούτσια του. αϊ βέβαιος πλέον ότι έτσι δέ θά μπορούσε νάνακαλυφθή η πογηρία του, πήγε και λεηλάτησε τόν κελλάρι! Φαντάζεστε πλέον την κατάπληξη τού φιλαργύρου όταν έπιθεωρώντας την άλλη μέρα τόν λεηλατημένο κελλάρι του, άνεκάλυψε άπό τά πατήματα ότι τά καλύτερα κρκαί του είχαν κλαπεί όπό τόν μουλάρι του!

Ο Κολομπέυ, στο περίφημο έργο του: «Τό πνεύμα τών λωποδυτών», αναφέρει τόν έξής χαριτωμένο ανέκδοτο:

«Ο μαρκησιος ντε Λετοριέρ είχε πάει μιά μερα σε μιά εκκλησία για να κόουρη κάποιον διάσημο ισροκήρυκα. Έξαφνε όμως, μες στον συνωτισμό, έννοιωσε πως κάποιος τόν ψαχούλευε. Έγύρισεν τότε άπότομα, έτοιμος να δώσει ένα καλό μάθημα στον άνάγνω που τού έφέρετο έτσι, όταν κάποιος νέος που στεκόταν δίπλα του, τού έλεε ζωηρά:

— Έχετε την καλοσύνη, κύριε, να γυρίσετε άπό την άλλη μεριά!

— Και γιατί παρακαλώ; ρώτησε ο Λετοριέρ.

— Άπολύστατα, κάποιος φίλος μου ζωγράφος, που βρίσκεται στην άριστερή γαλλορία, ριναίνει αυτή τη στιγμή τόν πορτραίτο σας κατά παράκλησιν μιάς ώφραίας κυρίας. Έλαβα συνεπώς τόν θάρρος να σας ένολησω, γιατί ο φίλος μου μου έκανε πρό όλλίγου νόημα να σας τοποθετήσω όπως στεκόσαστε πριν. Άλλάξατε βλέπετε την πόζα σας...

Ο μαρκησιος παρετήρησε πράγματι στο μέρος που τού υπέδειξε ο συνωμιλητής του, έναν άνθρωπο, ο οποίος κρατούσε ένα μολύβι στο χέρι και ζωγράφιζε. Κατόπιν αίτου στάθηκε πρόθυμος όπως τού υπέδειξε ο νέος, χωρίς να κινείται καθόλου, σκεπτόμενος μόνον την ώφραϊαν άγνωστον κατ' έντολην της όποιος γινόταν τόν πορτραίτο του...

— Μπορείτε να γυρίσετε τώρα, κύριε, τού έλεε σε λίγο ο άγνωστος νέος. Έτελέωσε ο φίλος μου ζωγράφος. Σας ευχαριστώ πολυ...

— Α! ο φίλος σας είναι πολύ «βέλτος»! έλεε με θαυμασμό ο Λετοριέρ.

Άλλοτίμονον όμως!... Όταν τελείωσε ο ισροκήρξς ο κ. Λετοριέρ άντελήθη ότι ο άγνωστος τόν είχε... γύψει, ότι τόν είχαν κοροιδέσει χονδροειδέστατα, τόν είχαν άπατήσει οίκατως. Τόν πορτοφολι του, τόν ρολόι του και όλα του τά διαμαντικά είχαν κίμει φτερά!...

Ο μέγας κατακτητής Κάρολος ο 12ος της Σουηδίας, ο όποιος είχε άρπάσει τόν θρόνο άπό τόν Αύγουστο, έλαμνε μιά μέρα ένα περιπάτο με τόν άλογο του στα περικόρα της Λειψίας όταν συνήντησε έξαφνα έναν Σαξώνα χωρικό, ο όποιος πήγε κ' έπεσε στα πόδια του, ζητώντας του να τιμωρήση κάποιον άπ' τούς γρεναδιέρους του, ο όποιος τού είχεν άρπάξει τόν φαγητό αυτού και της οίκογενείας του.

Ο Βασιλεύς έκάλεσεν άμέσως, όταν γύρισε στ' άνάκτορα, τόν γρεναδιέρο και τόν ρώτησε:

— Είναι αλήθεια, ότι έκλεψες αυτόν τόν άνθρωπο;

— Μεγαλειότατε, άπήγησεν ο γρεναδιέρος, δέν έκανα στον χωριάτη αυτόν τόσο κακό, όσο εσείς έκάνατε στον βασιλέα του. Τού έπιρκατε κοίτσι Βασίλειο, ένω έγώ δέν πήρα άπό τόν χωριάτη αυτόν παρά ένα πουλερικό!...

Ο βασιλεύς έδωσε τότε δέκα δουκάτα στον χωριάτη ως άποζημίωση, κι έσυγχώρησε τόν κλέφτη γρεναδιέρο για την πνευματώδη απάντησή του. Κατόπιν όμως γύρισε και τούλε:

— Έχε ύπ όψιν σου, αγαπητέ μου, ότι ναι μόν έπληρα ένα όλόκληρο βασίλειο άπό τόν βασιλέα Αύγουστο, δέν εκράτησα όμως τίποτε για τόν εαυτόν μου!...